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SLYbha powtorka, plizeds egzaminem.. .

Droga Osmoklasistko, Drogi Osmoklasisto,

cieszymy si¢, ze poswieciliScie czas na rozwigzanie zadan w dzisiejszym zestawie. Mozecie
teraz sprawdzié, czy odpowiedzi, ktorych udzieliliscie, sa poprawne.

W zadaniach zamknietych, tzn. takich, w ktorych trzeba wybra¢ jedna z zaproponowanych
opcji odpowiedzi, sprawa jest prosta — odpowiedz jest albo poprawna, albo btedna. Jezeli
wybrate$(-a$) odpowiedz poprawng — doskonale! Jezeli btedng — zastanéw sie, co Cig zmylito.
W tym zestawie zadan szczegétowo wyjasniamy, nie tylko dlaczego dana odpowiedz jest
poprawna, ale réwniez — dlaczego pozostate opcje s3a bledne. Przeczytaj te wyjasnienia.
Rozwiazujac zadania (nie na egzaminie, ale przy okazji powtdrek), staraj si¢ postgpowac
podobnie — zastanawiaj si¢ i szukaj argumentow, ktére uzasadniajg wybor jednej opcji
odpowiedzi, a odrzucenie innych.

W zadaniach otwartych, tzn. takich, w ktorych trzeba np. co$ napisaé, rozwigza¢ zadanie,
uzupehic luki, sprawa jest juz duzo bardziej skomplikowana. W takich zadaniach, trochg¢ jak
w zyciu, nie ma jednej poprawnej odpowiedzi. Na zadane pytanie mozna odpowiedziec¢
w rézny sposéb — mozna dobra¢ inne argumenty, wybra¢ inne lektury uzasadniajagce dane
stanowisko, mozna nawet — na to samo zadanie — odpowiedzie¢ albo twierdzaco, albo
przeczaco, o ile odpowiednio si¢ obrane stanowisko uzasadni. Odpowiedzi, ktore podajemy
w tym dokumencie, dlatego sg oznaczone jako ,,przvkladowe odpowiedzi”. Pamig¢taj, ze inne
odpowiedzi, jezeli sg zgodne z warunkami zadania i s3 poprawne merytorycznie, tez bytyby
uznane. Dlatego, jezeli mozesz, popro$ kogo$ starszego — rodzica, nauczyciela, brata lub siostre,
jezeli juz np. studiujg — aby przeczytali Twoje rozwigzanie i powiedzieli Ci, czy ich zdaniem
odpowiedz jest poprawna. Jezeli powiedza, ze nie — postaraj si¢ ja poprawié: przeczytaj
odpowiedz przyktadowa, napisz ja swoimi stowami, zastandw si¢, czy mozliwe bytoby inne
ujecie tematu.

Z pozdrowieniami
Zespol ekspertow CKE

Wigzka 1.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienia
Zadanie sprawdza, czy umiesz wyszukiwac¢ w tekScie informacje wyrazone wprost i posrednio.
Przytoczony fragment tekstu dotyczy relacji pomigedzy Malym Ksieciem a r6z3 zamieszkujaca
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jego planete. Zrodlem informaciji o tym, jak bohaterowie traktuja siebie nawzajem i co do siebie
czuja, sa zarbwno stowa narratora tekstu, jak i wypowiedzi Matego Ksiecia. Twoim zadaniem
byla uwazna analiza tego, o czym opowiada bohater. Maty Ksigze zwierza si¢ swojemu
rozmowcy, co przezywa, co czuje do rozy 1 jak ona go traktuje: Nie powinienem jej stuchac;
Moj kwiat napetniat calq planete swojg wonigq, lecz nie umiatem sig nim cieszy¢; Nie potrafitem
Jjej zrozumiec; Pierwsze zdanie jest zatem prawdziwe.

Aby oceni¢ prawdziwos¢ drugiego zdania, nalezalo wyszuka¢ w komentarzach narratora
i w stowach bohaterow informacji o tym, w jaki sposob rdza pojawila si¢ na planecie Malego
Ksigcia. Informacje te zostaly zawarte w dwoch zdaniach rozpoczynajacych tekst: Przybyta
w postaci nasienia. Nie mogta znac¢ innych planet. Drugie zdanie jest zatem prawdziwe.

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjas$nienia

Zadanie sprawdza, czy znasz tres$¢ catego utworu. Aby rozstrzygnaé, czy pierwsze zdanie jest
prawdziwe czy falszywe, nalezalo przypomnie¢ sobie znaczenie watku pobocznego
z opowiesci o Matym Ksigciu — nieustannej walki bohatera z pgdami baobabow rosnacymi na
jego planecie. Maly Ksigze codziennie starat si¢ je wypleni¢ w obawie, ze z pedow wyrosng
potezne drzewa, ktore rozsadza korzeniami niewielkg planet¢. Zdanie pierwsze jest wiec
prawdziwe.

Drugie zdanie odnosi si¢ do przelomowego momentu podczas pobytu Malego Ksigcia na Ziemi.
Gdy bohater po raz pierwszy odwiedzit ogréd pelen 16z, przezyt rozczarowanie. Do tej chwili
wierzyt zapewnieniom rézy, ze jest ona jedynym takim kwiatem na §wiecie. P6zniej jednak
uswiadomit sobie, ze r6za rosngca na jego planecie jest wyjatkowa. Zdanie drugie jest wiec
prawdziwe.

Zadanie 3.

Przykladowa odpowiedz
Maty Ksigze opuscil swoja planete, poniewaz irytowato go zachowanie rdzy. Chciat tez znalez¢
prawdziwego przyjaciela, poniewaz czut si¢ samotny.

Zadanie 4.
4.1. Nalezy wpisa¢ cyfre 2.

4.2. Przykladowa odpowiedz

Tytul: Zemsta

Bohater: Papkin

Uzasadnienie: Sformutowanie to mogloby by¢ komentarzem do postaci Papkina. Bohater
przechwalatl si¢, ze jest waleczny, me¢zny i odwazny, opowiadal o swoich wygranych
pojedynkach, a w rzeczywisto$ci byt tchorzem. Dowodem na to moze by¢ sytuacja przy murze,
kiedy jako postaniec schowat si¢, gdyz nie chciat bra¢ udziatu w bojce.
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Zadanie 5.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ z zakresu ksztatcenia jezykowego — znajomos¢ czesci mowy.
Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, nalezato rozpoznaé, ze podkreslony wyraz petni w tym
wypowiedzeniu funkcje spojnika, ktory taczy zdanie nadrzgdne z podrzednym. Odpowiedz A
nie jest poprawna, poniewaz zaimek zastgpuje wilasciwa czg$¢ mowy, np. rzeczownik,
przymiotnik lub przystowek. Niepoprawna jest réwniez odpowiedz C, poniewaz przyimek jest
czescig mowy, ktora najczesciej z taczy si¢ z rzeczownikami i okresla relacje przestrzenne.
Wyraz aby nie jest takze przystéwkiem, poniewaz nie dookresla wykonywanej czynnosci (np.
szybko, dobrze, ogromnie) i nie odpowiada na pytania stawiane przystowkom (jak? gdzie?
kiedy?).

Zadanie 6.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienia

Kolejne zadanie sprawdzajace umiejetnos¢ z zakresu ksztalcenia jezykowego, tym razem —
fonetyki, czyli nauki o gloskach. Wyraz, ktorego pisownia r6zni si¢ od wymowy, to kwiat.
W wyrazie tym sasiadujg ze soba gloska bezdzwigczna k i gloska dzwieczna w. Poniewaz
pierwsza gloska w wyrazie ma w nim pozycje¢ najsilniejsza, to nastepna gtoska w wyniku jej
oddziatywania traci dzwigczno$¢. W zadnym z pozostalych wyrazéw nie wystgpuje takie
zjawisko.

Zadanie 7.

Poprawna odpowiedz
ABA

Wyjasnienia
Zadanie bada umiejetno$¢ poprawnego pisania zgodnego z zasadami pisowni polskiej. Polega
na uzupetnieniu podanych zdan:

— czasownikiem wierzy, ktorego pisowni¢ przez rz uzasadnia wymiana na » w stowie wiara
— rzeczownikiem wiezy (od wyraz wieza — budowla) zawierajacym z niewymienne.

Zadanie 8.
Przykladowe wypracowanie
Nikt z nas nie jest samotng wyspa. Zyjemy otoczeni bliskimi i znajomymi, ktorzy nas

kochaja, wspieraja i potrzebuja naszego wsparcia, ale 1 wérdd takich ludzi, ktorym na co dzien
jestesmy obojetni. W zyciu kazdego z nas zdarzajg si¢ jednak wyjatkowe sytuacje, kiedy obcy,
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a nawet wrogo nastawieni ludzie, okazuja sobie szacunek. Sa to sytuacje proby, wymagajace
od nas udowodnienia, ze potrafimy poswieci¢ si¢ dla drugiego czlowieka.

W zyciu bohateréw Kamieni na szaniec Aleksandra Kaminskiego momentem proby byt
wybuch II wojny §wiatowej. W skrajnych warunkach zagrozenia zycia harcerze z Szarych
Szeregéw mogli na siebie liczy¢. Wspoélnie organizowali akcje Malego Sabotazu, a w ich
trakcie nigdy nie pozostawali bierni wobec niebezpieczenstwa grozacego innym uczestnikom.
Dowiedli tego po aresztowaniu Janka przez Niemcow. Aresztowanie Rudego byto momentem
szczegblnej proby dla jego przyjaciot i kolegdw. Narazali oni wlasne zycie, aby uratowac zycie
Janka. Dzigki akcji pod Arsenalem Janek zostal uratowany, a wraz z nim inni wi¢zniowie.
Mimo ze w kilka dni po zakonczonej akcji Rudy 1 Alek zmarli, nikt z przyjaciét nie watpil, ze
warto odda¢ zycie dla przyjaciot i ojczyzny.

W sytuacji proby zostat takze postawiony Bilbo Baggins, bohater ksigzki Hobbit, czyli tam
i z powrotem. Wprawdzie na poczatku z niechecig zgodzit si¢ na udziat w wyprawie
z krasnoludami, ale z czasem zaprzyjaznit si¢ z nimi i udowodnil, ze mozna na nim polegac.
Zanim wedrowcy dotarli do Samotnej Gory, byli wielokrotnie wigzieni, a to przez krola lesny
elfow, a to przez wielkie pajaki. W kazdej z tych sytuacji spryt i odwaga Bilba pomogty
wydosta¢ si¢ im z opresji. Bohater z narazeniem zycia ni6st pomoc przyjaciotom.

W takich sytuacjach przekonujemy si¢, czy mozemy liczy¢ na pomoc innych. Najczesciej
ci, ktérzy wspierajg nas na co dzien, takze w trudnych momentach okazuja si¢ godni zaufania
1 gotowi do niesienia nam pomocy.

Wiazka 2.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie

Udzielenie poprawnej odpowiedzi zalezato od uwaznego przeczytania tekstu i wyciagnigcia
wniosku na podstawie informacji w nim zawartych. W tekscie tak opisano planete, na ktora
przybyl Maty Ksiaze: Calg jej przestrzen zapetniaty ogromne, roznobarwne i swiecqce tablice.
Byto ich tyle, zZe ledwie wystarczylo miejsca, Zeby moc stgpac. Okazuje sig, ze sg to banery
reklamowe, poniewaz cztowiek w garniturze w kratke 1 w krawacie, przedstawiajac si¢ Malemu
Ksieciu, méwi o sobie: No, no, nie bedziesz chyba uczyt starego specjalisty od reklamy, jak robi
sig reklame.

O tych kolorowych tablicach Maly Ksiaz¢ pomyslal: To jeszcze gorsze od baobabow, zatem
odpowiedz D nie jest poprawna. O rézach (odpowiedz A) nie ma mowy w tym tekscie,
natomiast tygrys (odpowiedz C) jest tylko jeden — nalezy do Matego Ksiecia. Opowiesc
cztowieka od reklamy o duzej liczbie sprzedawanych tygrysow jest tylko jego
przypuszczeniem.
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Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienie

W tym zadaniu nalezato rozpozna¢ intencj¢ pierwszej wypowiedzi bohatera tekstu, ktora brzmi:
Pozwol mi odgadnqgc¢ [...] Chciatbys mie¢ wieszak na plaszcz przedtuzony! Rozmdéwca Malego
Ksigcia jest natarczywy i usilnie probuje go przekona¢ do zakupu niepotrzebnego przedmiotu.
Jednym z argumentow, ktérym si¢ postuguje, jest jego handlowe doswiadczenie. Nie obchodzi
go to, czego Maty Ksigze pragnie (odpowiedz B), nie chce takze nawigzywa¢ z nim blizszej
relacji (odpowiedz C); za wszelkg cen¢ probuje osiggna¢ zamierzony cel. Dowodzi to, ze
poprawng odpowiedzig jest zainteresowanie chtopca ofertq kupna.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie

Na podstawie stéw i1 zachowania cztowieka w garniturze mozna wywnioskowac¢, ze Maly
Ksigze interesuje go tylko jako nabyweca jego produktow reklamowych. Wyznaje on zasade:
Latwiej sprzedac cos naprawde bezuzytecznego. Im wiecej kurzu zbiera sie na przedmiotach,
tym bardziej ludzie je gromadzg.

Czlowiek w garniturze nie kieruje si¢ wspotczuciem wobec chlopca ani nawet checig zdobycia
stawy, zatem odpowiedzi A i B sg niepoprawne. Natomiast informacja o zapotrzebowaniu na
tygrysy (odpowiedz D) jest przewidywaniem bohatera, cz¢$cig jego planu biznesowego.

Zadanie 4.

Przykladowa odpowiedz

Baobaby zagrazaly planecie Malego Ksigcia, dlatego musial codziennie usuwaé ich pedy.
Nauczylt si¢ odroznia¢ te mtode roslinki od innych krzewdéw, zanim urosty, a ich korzenie
zaczely wrasta¢ w jego planete. Baobab to potezne drzewo, ktére mogtoby rozsadzi¢ planete
Matego Ksigcia swoimi korzeniami.
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Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
AC

Zadanie sprawdza, czy potrafisz skorzysta¢ ze skali mapy w celu obliczenia rzeczywistej
odleglosci w terenie.

Pierwsze zdanie:

Sposéb 1.

e Zauwaz, ze stosunek dlugosci odcinka na mapie do dtugosci odpowiadajacego mu
odcinka w rzeczywistos$ci jest taki, jak skala, czyli w tym przypadku 1 : 45 000. Dlugo$¢
odcinka na mapie wynosi 24 cm, a dlugo$¢ odpowiadajagcego mu odcinka
W rzeczywisto$ci oznaczymy x. Wtedy:

24em 1
X 45000

x=24 cm - 45 000=1 080 000 cm
e Otrzymany wynik wyraz w km. Poniewaz
1 km =100 000 cm
to
x=1080 000 cm = 10,8 km.
Sposdb 2.
e Zauwaz, ze gdy skala mapy wynosi 1 : 45 000, to znaczy, ze odcinkowi o dlugosci 1 cm
na mapie odpowiada odcinek o dtugosci 45 000 cm w terenie.
e Wyraz 45 000 cm w km. Poniewaz
1 km =100 000 cm
wiec
45 000 cm = 0,45 km.

e Ulo6z proporcje — wykorzystaj fakt, ze stosunek dwoch odcinkdw na mapie jest rowny
stosunkowi odpowiadajacych im odcinkdéw w rzeczywistosci:

I cm (namapie) — 0,45 km (w rzeczywisto$ci)
24 cm (na mapie) — x km (w rzeczywistosci)

1 cm B 0,45 km
24cm xkm

x=24cm:-045km):1cm=10,8 km
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Sposob 3.

e Zauwaz, ze skala 1:45 000 oznacza, dlugos$¢ odcinka na mapie jest 45 000 razy mniejsza
od dhugosci odpowiadajacego mu odcinka w rzeczywistosci. Zatem, aby obliczy¢
rzeczywista odleglto$¢ miedzy dwoma miastami, nalezy dlugo$¢ odcinka 24 cm
pomnozy¢ przez 45 000:

24 cm - 45 000 =1 080 000 cm.
e Przelicz odlegltos¢ wyrazong w centymetrach na kilometry. Poniewaz

1 km =100 000 cm

to

1 080 000

1 080 000 szm km = 10,8 km

Drugie zdanie

Sposéb 1. (Bez obliczania rzeczywistej odlegtosci)
e Zauwaz, ze stosunek dlugosci a 1 b dwoch odcinkdéw na mapach o skalach 1 : 45 000
11:60000, ktore to odcinki odpowiadaja pewnemu odcinkowi o dlugosci x
W rzeczywistos$ci, jest nastepujacy:

e Obliczymy b, gdy a =24 cm
24cm 4

b 3

b=18 cm
Sposob 2.
e Zauwaz, ze skala 1:60 000 oznacza, dlugo$¢ odcinka na mapie jest 60 000 razy
mniejsza od dhugosci odpowiadajacego mu odcinka w rzeczywistosci. Zatem, aby
obliczy¢ dlugos$¢ odcinka na mapie w podanej skali 1 : 60 000, nalezy rzeczywista

odlegto$¢ migdzy miastami podzieli¢ przez 60 000.

Latwiej wykonasz to dzielenie, gdy zastosujesz rzeczywistg odlegtos¢ miedzy dwoma
miastami wyrazong w cm:

1 080 000 cm : 60 000 = 18 cm.
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Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowac proporcje do obliczenia warto$ci zakupionego
towaru w zaleznosci od liczby sztuk towaru.

Sposéb 1.

e Zauwaz, ze cena sadzonki byla zawsze taka sama, niezaleznie od tego, ile sadzonek
zakupit kazdy z panow: Bartek 1 Michat.

e Zauwaz, ze pan Michat zakupil o 35 sadzonek wigcej niz pan Bartek, a wigc za
zakupione sadzonki zaptaci wigcej o kwote réwng kosztowi zakupu 35 sadzonek.

e W pierwszej kolejnosci oblicz ceng jednej sztuki sadzonki:
67,50 zt : 15=4,50 zt

e Ustal koszt zakupu 35 sadzonek, a zatem pomno6z ich liczbe przez ceng za jedng sztuke:
354,50 zt = 157,50 zt

Sposob 2.
e Oblicz ceng jednej sztuki sadzonki: 67,50:15 = 4,50 (z})

e Nastepnie oblicz, jakg kwote zaptacit pan Michat za 50 sadzonek: 4,50-50 =225 (zt)

e Oblicz réznice kwoty zaptaconej przez pana Michata i pana Bartka:

225-67,50=157,50 (zt)
Sposob 3.

e Uloz proporcje — wykorzystaj fakt, ze stosunek cen za sadzonki, ktére zakupili Pan
Bartek i Pan Michat jest rowny stosunkowi liczby zakupionych sadzonek. Korzystajac
z proporcji, oblicz, ile ztotych zaptacil Pan Michat za sadzonki.

15 sadzonek (kupionych przez Pana Bartka) — 67,5 zt
50 sadzonek (kupionych przez Pana Michata) — x zt

15 B 67,5 71
50 x
x=22571

e Oblicz réznicg kwoty zaptaconej przez pana Michala 1 pana Bartka:

225-67,50=157,50z1.
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Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
FP

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowac proporcje do obliczenia warto$ci zakupionego
towaru w zaleznosci od ilosci kupionego towaru oraz ilosci zuzytego towaru w zaleznosci od
kosztu zakupu.

Pierwsze zdanie:
e W pierwszej kolejnosci ustal koszt zakupu farby satynowe;.
1. Oblicz, ile opakowan farby satynowej trzeba kupi¢, aby pokry¢ nig S$ciang
o powierzchni 105 m?:
105m? : 21 m?>=5
2. Oblicz koszt zakupu 5 opakowan farby satynowe;j:
5-30=150 (zb)
e Nastepnie oblicz koszt zakupu farby akrylowe;.
1. Oblicz, ile opakowan farby akrylowej trzeba kupi¢, aby pokry¢ nig S$ciane
o powierzchni 105 m*:
105m? :35m?>=3
2. Oblicz koszt zakupu farby akrylowe;:
3-42 =126 (zb)
e Por6éwnaj koszt zakupu obu farb:
150 zt > 126 zt

Drugie zdanie:

e Oblicz, ile metrow kwadratowych powierzchni mozna pomalowa¢ farbg akrylowa
kupiong za 210 zt.

1. Oblicz, ile mozna kupi¢ opakowan farby akrylowej za 210 zk:
210zt :42zk=5
2. Oblicz powierzchnig, ktorg mozna pomalowac farbg z 5 pojemnikow:

5-35m*=165m?
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e Oblicz, ile metrow kwadratowych powierzchni mozna pomalowaé farba satynowa
kupiong za 210 zt.

1. Oblicz, ile mozna kupi¢ opakowan farby satynowej za 210 zt:
210zt :30zt=7
2. Oblicz powierzchnig, ktérag mozna pomalowac farbg z 7 pojemnikow:
721 m? =147 m?
e Porownaj powierzchni¢ $cian, ktorag mozna pomalowac kazda z farb:

165 m? > 147 m?

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
BD

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowac proporcje do obliczenia dlugosci odcinka.
Pierwsze zdanie:
e Zauwaz, ze Pawel pokonat drugi etap z takg samg predkoscig $rednig co pierwszy
etap, a wiec:
18 km — 36 minut
6 km — 36 : 3 minut
Pawet pokonat drugi etap wciggu 12 minut.

Drugie zdanie:

e Aby stwierdzié, czy to zdanie jest prawdziwe czy falszywe, zauwaz, ze Pawel migdzy
pierwszym a drugim etapem odpoczywat kwadrans, czyli 15 minut.

e Nastepnie dodaj czasy pokonywania pierwszego i drugiego etapu oraz czas
odpoczynku:

36 minut + 12 minut + 15 minut = 63 minuty
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Zadanie 5.

Rozwiazanie
D

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wskaza¢ liczby na osi liczbowej spetniajace okreslony
warunek.

111 1 1
e Zauwaz, ze —5,37 > 5,5 oraz -5 37 =-5 <=5 00 =-5—, czyli liczba —5,37 na
100 300 300 3

osi liczbowej znajduje sie pomiedzy liczbami —5,5 1 —55.

. .. 1
e Zauwaz, ze —5,5 jest mniejsze od —55 , zatem:

2 1 1
-5 > =-5 75 >-=5 00 =-5—, czyli liczba —5,25 na osi liczbowej nie znajduje si¢
100 300 300 3

1
pomiedzy liczbami 5,5 i —55.

) .. 1
e Zauwaz, ze —5,5 jest mniejsze od —55 , Zatem:

_5f:_5ﬂ<_5£:_5’5 , czyli liczba —5ﬂ na osi liczbowej nie znajduje si¢
7 70 70 7

1
pomiedzy liczbami -5,5 1 —55.

e Zauwaz, ze —5i = —5§ > —53—0 =-5,5 oraz —5i < —5i = —51, czyli liczba —5i
12 60 60 12 12 3 12

na osi liczbowej znajduje si¢ pomiedzy liczbami 5,5 i —55 .

e Zatem jedynie liczby I. 5,37 oraz IV. _SE na osi liczbowej znajduja si¢ pomiedzy

liczbami -5,5 1 —55.
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Zadanie 6.
Rozwiazanie
A
Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz znalez¢ wspotrzedne drugiego konca odcinka, gdy dany jest
jeden koniec i srodek.

Sposéb 1.
e Zauwaz, ze wspotrzedne srodka odcinka mozesz obliczy¢ w nastgpujacy sposob:

By, A

2 2
e Rozwigz réwnania: —8+x, =—4 oraz -4+ y,=4; xp=4,yp= 8

° B=(4,8)

Sposob 2.
e Zaznacz w ukladzie wspotrzednych punkt P = (—2, 2) oraz punkt 4 = (—8, —4) .

e Policz, ile jest kratek w poziomie w prawo i w pionie w gor¢ od punktu 4 do
punktu P.

e (dlicz tyle samo kratek w prawo i w gore od punktu P.

e Odczytaj wspotrzedne punktu, ktory otrzymasz: B = (4, 8) .

Zadanie 7.
Przykladowe rozwiazania
Sposob 1.

120g _,
200 g

0,6-250 g =150 g — masa potrzebnego masta
0,6-300 g =180 g — masa potrzebnej maki

0,6-90 g =54 g — masa potrzebnego cukru

Odpowiedz: Asia powinna przygotowa¢ 150 g masta, 180 g maki oraz 54 g cukru.
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Sposob 2.
120g 3
200g 5
250g:5=50g, 50g-3=150¢g — masa potrzebnego masta
300g:5=60g, 60g-3=180¢g — masa potrzebnej maki
90g:5=18¢g, 18g-3=54¢g — masa potrzebnego cukru

Odpowiedz: Asia musi przygotowac 150 g masta, 180 g maki oraz 54 g cukru.

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowa¢ podzial proporcjonalny do obliczenia ilosci
sktadnikow.

Pamigtaj, ze jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ peine

rozwigzanie.

Zadanie 8.
Przykladowe rozwiazania
Sposob 1.

36 dagto 11,52 zt
18 dag to 5,76 zt
54 dagto 17,28 zt

Odpowiedz: Ola kupita 54 dag cukierkow.

Sposob 2.

x — cena kilograma cukierkow
0,36x=11,52

x=327z1

y — masa cukierkéw kupionych przez Ole
32y =17,28

y=0,54 kg

0,54 kg = 54 dag

Odpowiedz: Ola kupita 54 dag cukierkow.
Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ proporcjonalnos¢ do obliczenia ilo$ci zakupionego

towaru w zalezno$ci od wartosci zakupionego towaru.

Pamigtaj, ze jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ peine
rozwigzanie.
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Zadanie 9.
Poprawne rozwigzanie

Rzeczywista odlegtos¢ miedzy Pragg a Rzymem:

30,8 cm - 3 000 000 =92 400 000 cm = 924 km

Rzeczywista odleglo$¢ migdzy Wiedniem a Paryzem:

20,7 cm + 5 000 000 = 103 500 000 cm = 1035 km

1035 km > 924 km

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowaé proporcjonalnos¢ do obliczania dlugosci

odcinkow.

Pamigtaj, ze jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ peine
rozwigzanie.
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gezylk angielski

Zadanie 1.
Transkrypcja
Wypowiedz 1.
o Boy:  D’ve always had my own ideas for decorating my room, but my mum is an
- interior designer. Yes, decorating people’s houses is her job, so she wanted our
house to look perfect and didn’t want me to decorate my room the way I liked.
But I kept asking her to let me, and finally she allowed me to test my ideas on
one of the walls. When she saw the result, she finally agreed that I could design
the whole room myself. It looks great now!
Wypowiedz 2.

Girl: 1dream of becoming an interior designer one day, and my parents have always
supported me, so [ was able to decorate my room however I liked. They expected
that I’d make a Barbie’s room out of it, but ’'m a New York Yankees fan and I
chose baseball as the theme for my room. My parents were surprised, but they
liked the idea from the start.

Wypowiedz 3.

Boy: My mum and dad want me to be creative and they encouraged me to decorate my
room according to my own ideas. But I don’t really have any. Choosing
wallpaper and furniture is boring and I’ve never wanted to become an interior
designer. When my parents finally realised this, they hired a designer who made
my room simple but stylish and comfortable.

Wypowiedz 4.

Girl: Making decisions about decorating my room has never been easy. That’s because
I share it with my sister, and we like totally different things. What’s even worse,
she’d love to be an interior designer so she puts her crazy ideas into practice. She
is a sports fan and her wall is all covered with football shirts from different
teams. My part of the room, on the other hand, is decorated with flowery
wallpaper and teddy bears. It’s a compromise.

. | Poprawna C
Zadanie odpowied Wyjasnienie
1.1. D Szukajac zdania podobnego do zdania w nagraniu, nalezato zwrécic¢

uwage na to, kto zmienit zdanie w sprawie wystroju mieszkania,
czyli na mame. Tylko w dwoch zadaniach — A 1 D — jest mowa

o mamie. Ale mama nie zmienita tematyki wystroju pokoju, o czym
mowa w zdaniu A, a ustyszeliSmy: When (my mum) saw the result,
she finally agreed that I could design the whole room myself. Czyli
poprawna odpowiedz to D.

1.2. C Tylko w dwdch wypowiedziach jest mowa o tematyce sportowe;j
w dekorowaniu pokoju. W wypowiedzi 2. stowo sport nie pojawia
sig, ale styszymy:.. but I'm a New York Yankees fan and I chose
baseball as the theme for my room. W wypowiedzi 4 tez styszymy
o dekoracyjnych elementach w stylu sportowym we wnetrzu, lecz
tutaj to siostra osoby méwigcej ma w taki sposob udekorowang
czes$¢ pokoju.
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1.3. E W wypowiedzi 3 styszymy, ze chtopiec nie jest zainteresowany
dekoracjg swojego pokoju, chociaz rodzice go do tego zachecali. Na
koncu styszymy, co zrobili rodzice ...they hired a designer who
made my room..., czyli zatrudnili dekoratora wnetrz.

1.4. B Na poczatku wypowiedzi 4 styszymy, ze w pokoju mieszkajg dwie
osoby. Nastepnie dowiadujemy si¢, ze jedna z nich (siostra)

...1s a sports fan and her wall is all covered with football
shirts...Dalej styszymy, ze My part of the room...is decorated with
flowery wallpaper and teddy bears. Czyli mamy dwa roézne style
dekoracyjne w jednym pokoju. Dziewczynki musiaty porozumied¢
si¢ 1 osiggnety kompromis.

Zadanie 2.
Zadanie Poprawna Wyjasnienie
odpowiedz Y]
2.1. C Helen napisata o swoim sukcesie. Na poczatku czytamy: I 've passed

my test and I can ride a motorbike! Dalej Helen napisata, ze
powiedziata juz o tym rodzicom: I ve already called them to share
the news. Konczy wiadomos$¢ stowami I'm so proud. Caty SMS jest
o radosnej wiadomosci, ze Helen zdata egzamin. Ona nie opisuje
swojego motocykla, bo go nie posiada. Nie opisuje wakacji — to jej
rodzice sg na wakacjach.

2.2. B Pan Rodney napisat maila do pani Johnson, poniewaz chce pomodc
George’owi i dlatego chce si¢ skontaktowac z panig Johnson:
Please phone me or e-mail me. Pan Rodney nie przekazuje
wynikow testu, bo test odbgdzie si¢ dopiero w poniedzialek: ...on
Monday there is a Maths test. Nie sugeruje tez, zeby George
pracowat z kolegami.

2.3. B Juz na poczatku SMS-a Robert napisat, dlaczego nie moze
odwiedzi¢ Alice: I can’t visit you today. I have a stomach ache.
Robert nie jest w szpitalu, bo napisat: 7 hope  won'’t have to go to
hospital. Robert nie napisat nic o chorobie swojej babci, tylko
napisal o Alice, ktéra ma szcze$cie, ze jej babcia dla niej gotuje.

2.4. A W tym zadaniu nalezato zrozumie¢, gdzie znajduje si¢ nowy dom
Robbiego. Juz w drugim zdaniu tekstu dowiadujemy sie: Quite a lot
of cars drive along the street making lots of noise. Jego nowy dom
nie znajduje si¢ blisko sklepow, tak byto w poprzednim miejscu
zamieszkania, a teraz jest tylko: a supermarket at the end of the
Street.
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Zadanie 3.
Zadanie Poprawna odpowiedz Wyjasnienie
3.1. offered to help / Czas past simple zastosowany na koncu zdania, jak
had offered to help / 1 zdanie wprowadzajace: I'm ashamed., powodujg
had offered help to / konieczno$¢ zastosowania czasu past simple lub

offered (some) help to

past perfect we fragmencie z luka. Po czasowniku
offer nalezy zastosowac bezokolicznik (infinitve) to
help. Mozliwe jest uzycie zwrotu (had) offered
some help to zamiast bezokolicznika.

3.2. the most reliable friends /
the least reliable friends

Stopien najwyzszy przymiotnika reliable wymaga
zastosowania the most lub the least, poniewaz
przymiotnik jest dtuzszy niz jednosylabowy. Nalezy
pamigtac o liczbie mnogiej rzeczownika friends.

3.3. will (“ll) take a shower /
take a shower /
am taking a shower

W zdaniach warunkowych dotyczacych
terazniejszos$ci lub przysztosci uzywamy czasu
future simple lub present simple. W tym zdaniu
mozna bylo zastosowac rowniez present
continuous. Zwr6¢ uwage, ze w zdaniach
warunkowych, oprocz spdjnika if, wystepuja tez
inne spdjniki lub wyrazenia, np. as soon as.

34. has known him /

has known about him

W zdaniu mowa o tym, Ze ona go zna od momentu,
kiedy chodzili do szkoty, wigc stosujemy czas
present perfect. Kluczowe jest to stowo since,
mowigce od jakiego momentu ona jego zna.

3.5. Tom lived /
Tom was living /
Tom used to live

W zdaniu mowa o przesztosci Toma, poniewaz
zastosowano zwrot when he was a child. Czasow
past simple lub past continuous uzywamy do
wyrazenia przeszto$ci. Mozna rdwniez uzy¢
wyrazenia used to.
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